
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
FACULDADE DE EDUCAÇÃO
SECRETARIA DA DIREÇÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFMG -
REALIZADA NO DIA 05 DE JUNHO DE 2023. ATA Nº 05/2023

Ao quinto dia do mês de junho do ano dois mil e vinte e três, às quatorze horas, reuniu-se, na sala Prof.
Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, mediante prévia convocação individual, a Congregação da
Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, Profa. Andrea
Moreno, secretariada por Fábio Guimarães Miranda Barbosa e contando com a presença dos seguintes
membros: Profa. Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice-Diretora da FaE; Prof. Eucídio Pimenta Arruda,
Chefe do Departamento de Administração Escolar - DAE; Profa. Regina Célia Passos Ribeiro de Campos,
Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação - DECAE; Profa. Maria Gorete Neto, Chefe do
Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; Profa. Kamille Vaz, Coordenadora do Colegiado
do Curso de Pedagogia; Prof. Tiago Antônio da Silva Jorge, Coordenador do Colegiado das Licenciaturas;
Profa. Marina de Lima Tavares, Vice- Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para
Educadores Indígenas - FIEI; Prof. Filipe Santos Fernandes, Coordenador do Colegiado do Curso de
Licenciatura em Educação do Campo - LECAMPO; Prof. Luiz Paulo Ribeiro, Coordenador do Colegiado de
Pós-Graduação em Educação - PPGE; Profa. Cláudia Starling Bosco, Coordenadora do Mestrado
Profissional em Educação - PROMESTRE; Profa. Mônica Correia Baptista, representante do Conselho
Universitário; Prof. Felipe Sales de Oliveira, Coordenador do Centro de Extensão da FaE; Prof. Ademilson
de Sousa Soares, Profa. Analise de Jesus da Silva, Profa. Renata Pereira Lima Aspis, Profa. Cynthia Greive
Veiga e Prof. Vinícius da Silva Lírio, representantes dos professores e das professoras efetivos(as) da
Faculdade de Educação; Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora do Centro de Ensino de Ciências e
Matemática de Minas Gerais - CECIMIG; Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, representante da FaE
no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão; Luciana Gomes da Luz Silva, representante dos técnicos
administrativos em educação da Faculdade de Educação; Andressa Roberta Santos Souza, Eduardo Lima
Batista, Laura Gesualdi Sant`Ana Ferreira Coelho e Rafael Henrique de Resende Marciano, representantes
discentes; Profa. Michele Aparecida de Sá, representante convidada como Coordenadora do Núcleo de
Assessoramento à Pesquisa (NAPq). Justificaram ausência o Diretor e a Vice-Diretora do CEALE, Prof.
Gilcinei Teodoro Carvalho e Profa. Daniela Freitas Brito Montuani e o representante dos técnicos
administrativos em educação da Faculdade de Educação, Weverton Eugênio Coelho.
Havendo quorum regulamentar, a Diretora cumprimentou a todos e todas e declarou iniciada a sessão. I.
ORDEM DO DIA - INFORMES: a) Eleição de 02 (dois) representantes titulares e respectivos suplentes da
categoria de PROFESSOR(A) EFETIVO(A) junto à Congregação da Faculdade de Educação, sendo, no
mínimo, 1 (um)(uma) pertencente à Classe E, de Professor(a) Titular (fim do mandato dos
representantes docentes Ademilson de Sousa Soares e sua suplente Suzana dos Santos Gomes; Cynthia
Greive Veiga e sua suplente Francisca Izabel Pereira Maciel em 30/06/2023): a Diretora lembrou a todos
e todas que está aberto o edital n° 1177/2023/FAE-DIR-UFMG, referente à eleição de duas
representações docentes junto à Congregação da FaE, sendo uma delas no mínimo pertencente à Classe
E, de Professor(a) Titular. Ela informou que recebemos as inscrições das seguintes chapas: Profa. Sirleine
Brandão de Souza (titular) e Profa. Michele Aparecida de Sá (suplente); Prof. João Valdir Alves de Souza
(titular) e Profa. Maria Conceição Fonseca (suplente) e pediu a todos e todas que não deixem de votar no
próximo dia 20 de junho. A Diretora agradeceu aos representantes docentes Ademilson de Sousa Soares e
sua suplente Suzana dos Santos Gomes; Cynthia Greive Veiga e sua suplente Francisca Izabel Pereira
Maciel, que terão seus mandatos encerrados no dia 30 de junho de 2023. b) Bancas de titular: a Diretora



reiterou pedido feito em reuniões anteriores para que todas e todos observem os procedimentos para a
composição das bancas de concurso para professor(a) titular. Ela alertou que cabe à secretaria geral fazer
contato com os membros da banca, após a aprovação dos nomes pelos departamentos, e que no
concurso passado uma candidata mudou a data da defesa do memorial  sem avisar à secretaria. Ela pediu
que as professoras e os professores não façam intervenções nesse sentido. c) Informes da Reunião com a
Pró-Reitoria de Administração (PRA): a Diretora informou que se reuniu com o Prof. Ivan José da Silva
Lopes, Pró-Reitor da Pró-Reitoria de Administração da UFMG (PRA), para discutir diversas demandas
como iluminação, piso podotátil, catracas, ambulantes e seguro do veículo da FaE. Ela salientou que
conversar pessoalmente fez muita diferença. Sobre a iluminação, a Diretora informou que a PRA está
enfrentando dificuldades com a CONSERVO, empresa terceirizada responsável por serviços como limpeza,
segurança e conservação na UFMG. A CONSERVO está funcionando com um número reduzido de
funcionários (30 a 40%) e, portanto, não há pessoal em número suficiente para garantir a manutenção da
iluminação em todo o campus. Além disso, ambientalistas têm se manifestado no sentido de que os
postes devem ficar acima das árvores para não prejudicar os indivíduos arbóreos, o que torna mais
complexa a solução da questão. De todo o modo, a demanda da FaE de melhoria na iluminação consta
em listagem da PRA. Quanto ao piso podotátil, a Diretora informou que essa é uma demanda dos
colegiados, já que os alunos de inclusão não conseguem chegar à rampa de acesso à Unidade. A PRA
explicou que o Núcleo de Assistência e Inclusão da UFMG (NAI) é o setor responsável por analisar a
demanda e encaminhá-la, caso comprovada a necessidade, e que o setor já foi acionado e está tomando
as providências cabíveis. Sobre as catracas, a diretora informou que o tema seria retomado mais adiante,
em ponto à parte.  No que toca à presença de ambulantes na Unidade, a Diretora informou que eles(as)
foram devidamente notificados(as) e que até a presente data ainda não tinham deixado a FaE, mas que a
cantina já está sendo limpa e desinfetada para a inauguração no próximo dia 12, e portanto, ela espera
que até essa data os(as) ambulantes já tenham deixado o prédio. Quanto ao seguro do carro, decorrente
de acidente envolvendo um veículo da frota da FaE em viagem para a aldeia Maxakali no mês de março, a
Diretora informou que o dinheiro ainda não foi recebido e que está discutindo com o FIEI como viabilizar
a compra de um novo carro, já que apenas a verba do seguro não será suficiente. Por fim, a Diretora
informou que os estudos de viabilidade do Jardim dos Mognos está sendo realizado. d) Representação da
FaE junto ao Conselho Diretor da EBAP (fim do mandato dos professores Maria José Francisco de Souza
e Felipe Sales de Oliveira):  a Diretora informou que recebeu solicitação para recomposição da
representação da FaE junto ao Conselho Diretor do Colegiado Especial da Educação Básica e Profissional
(EBAP), em substituição aos professores Maria José Francisco de Souza e Felipe Sales de Oliveira, que
tiveram os respectivos mandatos encerrados. Apesar dos emails enviados pela Direção aos professores e
professoras, não houve inscrições. A Diretora enviará nova mensagem reforçando o pedido, e considera
implementar um sistema de rodízio entre os departamentos caso as vagas não sejam preenchidas até a
próxima reunião da Congregação.  e) Reunião com a Presidente da CPPD, Ana Lydia Reis de Castro e
Silva, dia 16/06/2023, às 14h, no auditório Neidson Rodrigues. Pauta: vagas docentes:  a Diretora
lembrou que na última reunião da Congregação houve sugestão para que a direção intermediasse a
conversa sobre as vagas docentes entre a FaE e a Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD).
Atendendo a essa demanda, a Direção entrou em contato com a Presidente da CPPD, Profa. Dra. Ana
Lydia Reis de Castro e Silva, e foi orientada no sentido de que a CPPD solicitará, em momento oportuno,
sugestões das Unidades sobre a nova planilha de vagas docentes. A Profa. Ana Lydia informou que está
comparecendo às Unidades para debater a questão e agendou reunião com os professores da FaE para o
dia 16 de junho de 2023, às 14h, no Auditório Neidson Rodrigues. A Profa. Cynthia Greive Veiga
argumentou que a CPPD não acata as sugestões docentes, por mais que o debate aconteça. A Diretora
respondeu que a Pró-Reitoria garantiu que haverá calendário para a apresentação de sugestões, já que a
planilha de vagas docentes sofrerá modificações.  f) Concessão de título de Profa. Emérita à docente
Dalila Andrade Oliveira, no dia 25/09/2023, às 18h, no auditório Neidson Rodrigues:  a Diretora
informou que a cerimônia de concessão de título de Profa. Emérita à docente Dalila Andrade Oliveira, que
aconteceria no dia 25 de setembro de 2023, teve a data alterada para o dia 02 de outubro de 2023, às 18
horas, em razão da impossibilidade de comparecimento da Profa. Dalila na data inicialmente prevista. A
Diretora salientou que a Profa. Dalila está ciente e de acordo com a nova data proposta. g) Edital eleição
para membros do CEP:  a Diretora lembrou a todos e todas que o Comitê de Ética em Pesquisa (CEP)
divulgou o Edital CEC n°06/2023 para eleição de representantes docentes e TAES junto àquele órgão. O
edital abriu vaga para uma representação do corpo docente (um titular e um suplente) da Faculdade de



Educação da UFMG, com mandato de 3 (três) anos, e as inscrições vão até o dia 16 de junho de 2023. A
Diretora reforçou a importância dessa representação e sugeriu que os programas de pós-graduação, por
serem os mais envolvidos na temática, façam um revezamento ou componham uma chapa em conjunto
para se candidatarem. Outros informes: a) FaE’z a Rima: a Diretora informou que acontecerá no próximo
dia 15/06, quinta-feira, das 19:00h às 22:30h, em parte do estacionamento dos docentes da FaE (que será
isolado para esse fim), uma atividade cultural do Projeto “FaE’z a Rima”. O evento faz parte de um projeto
do Movimento de Pessoas Negras da FaE, em parceria com o DA/FaE e apoio institucional do Programa
Ações Afirmativas da UFMG, com o objetivo de intercambiar e fomentar a cultura negra do rap/hip hop,
promovendo atividades recreativas e educativas por meio de Saraus e Batalhas de Rimas. A Diretoria da
Faculdade de Educação está acompanhando o processo de organização do evento e dando o apoio
necessário, tendo em vista a Política Cultural da FaE e a perspectiva de ocupação dos espaços com
atividades culturais que expressem o coletivo de nossa Faculdade. Ademais, espera-se que o FaE’z a Rima
possa contribuir para o fortalecimento dos laços entre as/os estudantes, promovendo um intercâmbio e
um ambiente mais acolhedor na Faculdade, sobretudo no acolhimento de estudantes negras/os. A
representante discente Andressa Roberta Santos Souza salientou que é uma das idealizadoras do projeto
e esclareceu que não se trata de uma festa, mas uma representação cultural da cultura negra juvenil que,
juntamente com o funk, permanecem marginalizados. Ela informou que os(as) três primeiros(as)
colocados(as) serão premiados(as) com quadros e livros e pediu contribuição para arcar com os custos
dos prêmios e da contratação de um(a) fotógrafo(a). A Diretora informou que enviará email à
comunidade sobre o evento e incluirá na mensagem o contato da discente Andressa, para que os(as)
interessados(as) em contribuir entrem em contato com a estudante.  b) Vestibular paralelo ao SISU:  a
Profa. Maria Gorete Neto pediu a palavra e informou que os colegiados e departamentos foram
convocados pela Pró-Reitoria de Graduação da UFMG (PROGRAD) para uma reunião sobre a inserção da
UFMG no Sistema de Seleção Unificada (SISU). Uma comissão constituída para estudar o tema
apresentou o resultado dos trabalhos durante a reunião, propondo a realização de processo avaliativo
seriado paralelo ao SISU. Dentre as justificativas enumeradas estão o fato de os(as) estudantes
escolherem o curso somente após a nota de corte, os(as) estudantes chegarem à Universidade sem os
conhecimentos básicos e o desequilíbrio entre as áreas de conhecimento. A Profa. Maria Gorete Neto
afirmou que houve comentários de que a UFMG teria se afastado das escolas. A Vice-Diretora questionou
se a ideia é destinar parte das vagas para entrada via SISU e outra parte para entrada via vestibular
seriado. A Profa. Maria Gorete esclareceu que sim e argumentou que, em sua opinião, o que falta à
UFMG é uma boa política para garantir a permanência dos estudantes, o que impactaria a entrada e o
preenchimento das vagas. Ela informou que haverá reunião no dia 13 de junho para se pensar as
diretrizes do vestibular seriado. O Prof. Filipe Santos Fernandes informou que, em reunião com a
Comissão para Discussão e Elaboração das Políticas de Formação Inicial e Continuada de Professores da
Educação Básica da UFMG (Comfic), os principais argumentos apresentados a favor do vestibular seriado
foram a evasão escolar, o calendário do SISU (que acarreta perda de vagas), necessidade de maior
contato com as escolas de ensino médio e as políticas do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas
Educacionais (INEP), que têm descaracterizado o ENEM. A Profa. Cynthia Greive Veiga ponderou que
qualquer decisão a respeito deve ser baseada em dados concretos, e não em observações de senso
comum. II. EXPEDIENTE: a Diretora submeteu aos membros da Congregação a ata da Reunião Ordinária
realizada no dia 08/05/2023, enviada antecipadamente a todas e todos. Colocada em votação, a ata foi
aprovada integralmente pela totalidade dos(as) membros(as) e disponibilizada eletronicamente para
assinatura via SEI.  III. REFERENDAMENTOS: a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação,
em bloco, os documentos referentes às aprovações “ad referendum”, todos referendados por
unanimidade: 1. Afastamentos docentes: a) Adriana Araujo Pereira Borges  (01/07/2023 a 30/06/2024
para realização de pós-doutorado na The City College of New York - School of Education, em Nova York,
EUA); b) Analise de Jesus da Silva (07/06/2023 a 10/06/2023 para participar dos eventos XXV Encontro
Estadual da UNCME Bahia e VI Seminário Estadual do Projeto Saber Melhor, em Salvador, BA, Brasil); c)
Carlo Sandro de Oliveira Campos (02/06/2023 a 07/06/2023 para participação em banca de concurso em
Teófilo Otoni, MG, Brasil);  d) Carolina Tamayo Osório  (29/07/2023 a 06/08/2023 para participação no
para participação no XVI CIAEM, em Lima, Peru); e) Célio da Silveira Júnior (13/05/2023 para realização
de atividade de ensino em Ouro Preto, MG, Brasil);  f) Conceição Clarete Xavier  (26/05/2023 a 
04/06/2023 para participar de Congresso e Simpósio em Havana, La Havana, Cuba); g) Francisca Izabel
Pereira Maciel  (21/05/2023 a 23/05/2023  para participar de reunião no INEP para compor o Painel de



Especialistas da pesquisa Alfabetiza Brasil, em Brasília. DF, Brasil; 30/05/2023 a 01/06/2023 para
participar do seminário de apresentação dos resultados da Pesquisa Alfabetiza Brasil, em Brasília, DF,
Brasil); h) Luciano Mendes de Faria Filho (26/04/2023 a 01/05/2023 para realizar pesquisa no arquivo da
Fundação Joaquim Nabuco, na cidade de Recife, PE, Brasil; 24/05/2023 a 28/05/2023 para participar do
evento Bicentenário da independência, memórias e relações, em Caetité, BA, Brasil; 01/08/2023 a
21/01/2024 para realização de pós-doutorado na Universidade Federal de Pernambuco, Recife, PE,
Brasil); i) Luiz Paulo Ribeiro (07/06/2023 a 11/06/2023 para participação no “X Encuentro Internacional
de la Red Kipus” para assinatura de termo de compromisso com o Doutorado Latino Americano, na
cidade de Quito, Pichincha, Equador); j) Maria da Conceição F. Reis Fonseca (02/05/2023 a 07/05/2023
para visita a circuito de Museus em Ouro Preto e Mariana, MG, Brasil; 14/05/2023 a 21/05/2023 para
visita técnica a circuito de museus na cidade do Rio de Janeiro, RJ, Brasil); k) Maria de Fátima Almeida
Martins (17/05/2023 a: 20/05/2023 para participar do Seminário 15 anos da Ledoc UNB, em Brasília, DF,
Brasil); l) Marina de Lima Tavares (13/05/2023 para atividade de ensino em Ouro Preto, MG, Brasil); m)
Mônica Correia Baptista  (22/05/2023 a 25/05/2023 para participar como palestrante no evento “La
alfabetización inicial y el papel de los libros de cuentos para favorecer la lectura, la escritura y la oralidad”,
em Buenos Aires, Argentina); n) Mônica Daisy Vieira Araújo (24/05/2023 a 29/05/2023 para participação
no   I Conace na UNEB, Eunápolis, BA, Brasil);  o) Rodrigo Ednilson de Jesus  (09/05/2023 a 13/05/2023
para realização de palestra e mediação de roda de conversa com monitores de graduação na UFPI,
Floriano, Pi, Brasil);  p) Sandro Vinicius Sales dos Santos  (05/05/2023 a 06/05/2023 para participar de
formação de professoras de Educação Infantil, na cidade de Gouveia, MG, Brasil; 29/05/2023 a
30/05/2023 para participar de reunião do Conselho Pleno do Fórum Nacional de Educação, em Brasília,
DF, Brasil);  q) Valéria Barbosa de Resende  (22/05/2023 a 25/05/2023 para participação como
conferencista/cursista do I CONACE e do ICONEB, em Eunápolis, BA, Brasil);  r) Vanessa Ferraz Almeida
Neves (05/07/2023 a 09/07/2023 para proferir palestra para educadoras de bebês e realizar visita técnica
à Escola Municipal de Educação Infantil Dr. Fernando Guedes, em Aracajú, SE, Brasil; 28/08/2023 a
07/09/2023 para participação na 31ª Conferência da European Early Childhood Education Research
Association, reuniões de pesquisa e visitas técnicas a Escolas de Educação Infantil em Lisboa, Portugal). 2)
Projetos e Grupos de Pesquisa e/ou Atividades de Extensão:  a) Projeto do CEALE intitulado PROJETO
FORMAÇÃO CONTINUADA PARA PROFESSORES/AS DE 1º e 2º ANOS DO ENSINO FUNDAMENTAL,
coordenado pelos professores Gilcinei Teodoro Carvalho, Daniela Freitas Brito Montuani e Isabel Cristina
da Silva Frade; b) Projeto do CEALE intitulado FORMAÇÃO CONTINUADA PARA PROFESSORES
ALFABETIZADORES DA REDE MUNICIPAL DE SÃO LEOPOLDO - RS, coordenado pelos professores Gilcinei
Teodoro Carvalho, Daniela Freitas Brito Montuani e Isabel Cristina da Silva Frade; c) Projeto do CEALE
intitulado FORMAÇÃO PARA DOCÊNCIA EM ALFABETIZAÇÃO E LETRAMENTO PARA A REDE MUNICIPAL DE
ENSINO DE VÁRZEA DA PALMA - MG, coordenado pelos professores Gilcinei Teodoro Carvalho e Daniela
Freitas Brito Montuani; d) participação do professor Elias Evangelista Gomes na equipe de
pesquisadores(as) executores do projeto "Abordagens tecnológicas e sociais para sustentabilidade com
baianas de acarajé na reciclagem de azeite de dendê", coordenado pelo professor Dr. Roberto Freitas
Parente, da Universidade Federal da Bahia, com vigência entre agosto de 2023 a agosto de 2025; e)
participação do professor Elias Evangelista Gomes na equipe de pesquisadores(as) executores do projeto
"Inovações em Ciências Sociais na educação escolar: os nexos contemporâneos entre formação docente e
prática de ensino", coordenado pela professora Marili Junqueira, da Universidade Federal de Uberlândia,
e apoiado pelo CNPq (processo 406246/2021-1), com vigência entre fevereiro de 2022 a fevereiro de
2025; f) extensão de vigência do projeto Saberes Indígenas na Escola, coordenado do Prof. Pedro
Rocha. 3)          Pós-Doutorado: a) Luciano Mendes de Faria Filho, pelo prazo de seis meses, no período de
01 de agosto de 2023 a 31 de janeiro de 2024, no Programa de Pós Graduação em Educação do Centro de
Educação da UFPE, sob supervisão do Prof(a). Márcia Ângela Aguiar; b) Pedro Teixeira Castilho, pelo prazo
de um ano, no período de 01 de agosto de 2023 a 31 de julho de 2024, pela New School of Social
Research of NY / New York - USA, sob supervisão do Prof(a). Prof.Dr. Howard Steele; c) Tânia de Freitas
Resende, pelo prazo de um ano, no período de 01 de agosto de 2023 a 31 de julho de 2024, no Programa
de Pós-Doutorado da Universidade de São Paulo (USP), sob supervisão da Profa.Dra. Maria da Graça
Jacintho Setton.  IV. DELIBERAÇÕES: 1. Progressões Docentes: aprovadas por unanimidade as seguintes
progressões docentes: a) Prof. Ademilson Soares, do nível 3 para o nível 4 da Classe de Associado; b)
Profa. Bárbara Bruna Moreira Ramalho, do nível 1 para o nível 2 da Classe de Adjunto A; c) Prof. Carlo
Sandro de Oliveira Campos, do nível 02 para o nível 03 da Classe de Adjunto C; d) Prof. Charles Moreira da



Cunha, do nível 02 para o nível 03 da Classe de Associado; e) Profa. Teresinha Fumi Kawasaki, do nível 02
para o nível 03 da Classe de Associado. A Diretora destacou que, apesar de bem elaborados, apenas um
dos pareceres de progressão docente seguiu o modelo proposto e aprovado na Congregação. Ela pediu
que os departamentos e as respectivas câmaras observem os modelos, já que é importante se ater ao
Perfil de Referência Docente da FaE. A Vice-Diretora concordou e projetou os pareceres um a um no
telão, para os(as) presentes. A Diretora salientou que não considera necessário retornar os pareceres em
razão da não observância do modelo, pois entende que estamos em processo de transição, porém
reforçou o pedido para que o modelo seja observado de agora em diante. 2) Art. 7° da Resolução interna
da FaE, de acordo com o estabelecido no artigo 16 da resolução n° 13, de 1° de dezembro de 2022, do
Conselho Universitário da UFMG:  a Diretora relembrou o histórico e a urgência de elaboração da
resolução interna da FaE, já que a Resolução n° 13, de 1° de dezembro de 2022 (que regulamenta, no
âmbito da UFMG, as atividades acadêmicas realizadas com recursos externos dos setores público e
privado e o ressarcimento à Universidade), revogou a Resolução n°10, de 30 de novembro de 1995.
Assim, foi designada, pela portaria n° 312, de 16 de janeiro de 2023, comissão composta pelos servidores
Mônica Correia Baptista (presidente), Alexandre Dias Santos, Felipe Sales de Oliveira e Guilherme de
Alcântara. O texto da resolução interna da FaE foi apresentado pela comissão e aprovado com alterações
em reunião da Congregação do dia 08 de maio de 2023. A Diretora destacou, no entanto, que no
momento de se incorporar ao texto da resolução as sugestões apresentadas durante a reunião, percebeu-
se que a redação do artigo sétimo apresentava problemas. Dessa forma, a comissão foi novamente
convocada, e o representante dos técnicos administrativos em educação da FaE, Weverton Eugênio
Coelho, foi convidado a fazer parte dos trabalhos. A Vice-Diretora projetou o texto do artigo sétimo com
as alterações realizadas pela comissão para os(as) presentes e fez a leitura do artigo. O novo texto do
artigo sétimo foi aprovado por unanimidade.  3) Projetos e Grupos de Pesquisa e/ou Atividades de
Extensão:  aprovados por unanimidade os seguintes projetos e grupos de pesquisa e/ou atividades de
extensão: a) criação (atualização/ certificação) do Grupo de Pesquisa “Grupo de Estudos e Pesquisa em
Currículos e Culturas (GECC)”, sob a liderança da profa. Marlucy Alves Paraíso; b) solicitação do Prof.
Geraldo Márcio Alves dos Santos de (re)cadastramento do NETE, Núcleo de Estudos sobre Trabalho e
Educação; c) Aprovação do Curso de Formação em Educação para Relações Étnicos-Raciais, coordenado
pelo Prof. Natalino Neves da Silva. A Profa. Analise de Jesus da Silva informou que houve um “apagão” de
grupos de pesquisa durante o Governo Bolsonaro e que o grupo que ela coordena foi um dos que
sumiram do sistema. Ela alertou para que os(as) colegas fiquem atentos. A Diretora lembrou a todos e
todas que os grupos de pesquisa precisam ser atualizados anualmente.  4) Indicação dos professores
Filipe Santos Fernandes (titular) e Profa. Maria de Fátima Almeida Martins (suplente) para compor a
Comissão Nacional de Educação do Campo (Conec):  o Prof. Filipe Santos Fernandes  informou que,
recentemente, o Ministério da Educação publicou a Portaria n°. 990, de 23 de maio de 2023, que institui a
Comissão Nacional de Educação do Campo (Conec). O artigo 3°, inciso XII, da referida portaria, prevê que
o Conec seja composto por "representantes das Instituições de Educação Superior - IES que atuam com
Educação do Campo". Além disso, o § 3° do mesmo artigo destaca que "as indicações dos representantes
titulares e suplentes deverão ser encaminhadas por correspondência eletrônica dos respectivos órgãos e
das entidades dirigida à Coordenação-Geral de Educação do Campo, da Diretoria de Políticas de Educação
do Campo e Educação Escolar Indígena, da Secadi". O Prof. Filipe Santos Fernandes salientou que,
pensando na histórica participação e na representatividade da UFMG nas políticas de Educação do
Campo, houve uma ampla consulta com membros do Colegiado e do NDE do LECAMPO e com
pesquisadores do Núcleo de Estudos e Pesquisas em Educação do Campo (NEPCAMPO), que indicaram os
nomes do Prof. Filipe Santos Fernandes como titular e da Profa. Maria de Fátima Almeida Martins como
suplente para compor a referida comissão. A Congregação da Faculdade de Educação/UFMG aprovou por
unanimidade a indicação para a composição da Comissão Nacional de Educação do Campo (Conec). Um
ofício será enviado pela direção à Reitoria solicitando que a UFMG faça a indicação à Coordenação-Geral
de Educação do Campo, da Diretoria de Políticas de Educação do Campo e Educação Escolar Indígena, da
Secadi.  5) Sugestões de encaminhamento para a discussão, pela comunidade, da colocação das
catracas: a Diretora lembrou que em abril de 2023 consultou a Pró-Reitoria de Administração (PRA) sobre
a disponibilidade e o prazo para instalação de catracas na Unidade. A PRA respondeu que os técnicos do
setor foram realocados para confecção de carteirinhas e que, portanto, não era possível naquele
momento prestar as informações solicitadas. No final de maio, a PRA respondeu positivamente à consulta
da Direção, informando que há catracas disponíveis para serem instaladas, desde que aprovado pela



Congregação da FaE. A PRA salientou que, mesmo havendo aprovação da Congregação em 2023, a FaE só
teria os equipamentos instalados em 2024, em razão da existência de uma fila na UFMG para a realização
do serviço. A Diretora esclareceu ter ciência de que nem todos os problemas serão resolvidos com a
instalação de catracas, mas destacou que ocorrências vêm acontecendo na Unidade e que por uma razão
de sigilo não poderá compartilhá-las. A Diretora propôs que seja iniciada uma ampla discussão, com a
realização de assembleia única não deliberativa, enquete a ser enviada a docentes, TAES e estudantes
para subsidiar a decisão da Congregação e, finalmente, que o tópico seja pautado para deliberação na
reunião de setembro de 2023. Ela salientou que a Direção não tomará nenhuma decisão sem ouvir a
comunidade. A Profa. Analise de Jesus da Silva concordou com a proposição de uma enquete via google
forms para que a comunidade se manifeste e propôs a realização de assembleias por segmentos antes da
realização de uma assembleia geral. Ela questionou a Diretora sobre quais seriam as ocorrências que
estariam ocorrendo na Unidade. A Diretora respondeu que são ocorrências de roubo, violência e sexo
entre menores de idade nos banheiros. A Profa. Cynthia Greive Veiga defendeu que a discussão deveria
começar pelos departamentos e afirmou ser radicalmente contra as catracas. Segundo ela, sexo no
banheiro, roubo e conflitos não são novidades na Unidade, uma vez que se trata de um espaço público.
Ela ponderou que há de se buscar outros modos de se evitar as ocorrências e salientou “sentir raiva”
quando precisa passar por catracas para acessar o prédio da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas
da UFMG (FAFICH). O Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira questionou a Direção se existe a
possibilidade de que o projeto das catracas seja acatado parcialmente. A Direção respondeu que não,
caso contrário o projeto não seria efetivo sob o ponto de vista da segurança. A Vice-Diretora destacou
que uma das vantagens da implantação do projeto seria a ampliação do Jardim Mandala, com a
instalação de uma cerca ao redor do espaço. A Profa. Renata Pereira Lima Aspis considerou que a decisão
sobre as catracas é muito sensível e importante, pois não se trata de um “mero detalhe decorativo”. Ela
afirmou ser radicalmente contra por uma série de razões e ponderou ser necessário tempo para a
realização de uma discussão abrangente e profunda, porque a Congregação pode cometer equívocos,
como cometeu, segundo ela, quando aprovou o corte de sessenta árvores da FaE. A Profa. propôs a
discussão em várias instâncias e a realização de diversas assembleias gerais, em horários distintos, para
abranger todos os turnos. A Profa. Maria Gorete Neto considerou importante que os seguranças e os
terceirizados da Unidade façam parte das assembleias, pois integram a comunidade. A Profa. Marina de
Lima Tavares se manifestou em nome do curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas
(FIEI) e salientou que a discussão precisa ser levada não apenas ao colegiado, mas para as lideranças e
estudantes, e afirmou ser contra, a princípio, a instalação das catracas. Ela ponderou que o público da FaE
é grande e diverso, composto inclusive por pessoas idosas, que podem ter dificuldades de acesso ao
prédio em razão das catracas, daí a necessidade de que a discussão seja levada a todos esses grupos. A
representante discente Laura Gesualdi Sant`Ana Ferreira Coelho informou que os alunos são contra a
instalação das catracas e que a demanda dos estudantes é por melhorias na iluminação e outras medidas.
Ela argumentou que as catracas constrangem e separam as pessoas da Universidade. A discente lembrou
que o projeto das catracas foi derrubado em 2016 como resultado da luta de movimentos políticos da
UFMG. A representante discente Andressa Roberta Santos Souza salientou que a presença de catracas
constrange mais alguns corpos que outros, como negros e idosos. Ela ponderou que os terceirizados
seriam o ponto de partida e o ponto de chegada das catracas, e que infelizmente, em razão da
inexistência de uma formação continuada, podem não ter o preparo adequado para lidar com os
equipamentos, o que pode gerar constrangimento às pessoas. O representante discente Rafael Henrique
de Resende Marciano reforçou a necessidade de se incluir a todos e todas no debate e sugeriu a presença
do Wellington, responsável pelo Jardim Mandala, já que, segundo o estudante, não haveria interesse na
expansão do jardim. Ele considerou importante a realização de assembleias em vários turnos para que se
ouçam os argumentos prós e contras e salientou que os estudantes são maioria, apesar da representação
menor e, portanto, seriam os mais impactados com a implementação do projeto. Ele sugeriu a elaboração
de um calendário de assembleias. O Prof. Filipe Santos Fernandes destacou a importância de se
transformar esses espaços de discussão em espaços de educação. A Diretora reafirmou a defesa das
catracas de forma serena e transparente e salientou não ter pretensão de transformar a discussão em
embate, pois a decisão será tomada com a participação e após ouvir toda a comunidade. A Vice- Diretora
concordou e manifestou disposição para o diálogo. A Profa. Analise de Jesus da Silva propôs a criação de
uma comissão com representação de toda a comunidade (discentes, docentes, técnicos, representantes
do FIEI e LECAMPO e terceirizados) que ficaria responsável pela elaboração da dinâmica e de um



cronograma de discussão. A Diretora perguntou aos presentes se haveria candidatas e candidatos para a
comissão, e a Profa. Renata Pereira Lima Aspis se voluntariou como representante docente. Os(as)
outros(as) representantes serão indicados pelo Diretório Acadêmico, pela representante dos técnicos
administrativos em educação da Faculdade de Educação, Luciana Gomes da Luz Silva e pela coordenação
do FIEI e LECAMPO. A Diretora deu o prazo de uma semana para que a indicação dos demais membros da
comissão. 6) Aprovado, por unanimidade, o parecer da banca do concurso que aprovou a Profa. Míria
Gomes de Oliveira na avaliação para fins de promoção à Classe E de Professora Titular.  O concurso
ocorreu aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às 14:00 horas, em sala
virtual, por meio do serviço de Conferência Web da Rede Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP). A banca
foi composta pelos(as) professores(as) Florentina da Silva Souza (UFBA), Ernesto Sérgio Bertoldo (UFU),
Maria José Rodrigues Coracini (IEL/UNICAMP) e Profa. Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca
(UFMG). 7) Vagas Docentes: a Diretora deu as boas-vindas aos professores André Márcio Picanço Favacho
(presidente da comissão de estudo para captação e alocação de vagas docentes) e Carmem Lúcia Eiterer
(recém-eleita representante da FaE na CPPD) que vieram mais uma vez à reunião especialmente para
prestar esclarecimentos sobre o tema das vagas docentes, conforme acertado na Congregação de maio.
Ela passou a palavra para o Prof. André Márcio Picanço Favacho, a fim de que ele apresentasse as
conclusões da comissão a respeito das atividades docentes em termos de extensão e pesquisa. O Prof.
André Márcio Picanço Favacho fez um breve histórico sobre os trabalhos da comissão, composta por ele,
como presidente, e pelos professores Deise Rosálio Silva, Eucidio Pimenta Arruda, Felipe Sales de Oliveira,
Maria Amália de Almeida Cunha, Maria de Fátima Almeida Martins e Tânia de Freitas Resende. A
comissão foi criada com o objetivo de assessorar a Direção no debate institucional sobre a distribuição de
vagas docentes e no planejamento estratégico para captação e alocação de vagas no âmbito da Faculdade
de Educação. O professor informou que a comissão já produziu e entregou à Direção o relatório sobre a
extensão, e que os relatórios das outras áreas (ensino, pesquisa e administração) estão em estágio
avançado. Ele explicou que na política geral da planilha de vagas docentes, a extensão tem impacto de
12,5%. Os indicadores que impactam na extensão são a quantidade de professores, quantidade de alunos
e ações envolvidas na extensão (cursos, eventos, congressos e prestação de serviços). Há poucos alunos
na FaE envolvidos na extensão, o que ele considera estar relacionado à situação socioeconômica dos
discentes. O professor ponderou que, embora a FaE conte com pouca prestação de serviços e eventos,
existem muitos projetos. Segundo ele, 80% dos professores da Unidade estão envolvidos em ações de
extensão, sendo que o Departamento de Administração Escolar (DAE) tem a maior participação no
conjunto geral, seguido pelo Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino (DMTE) e pelo
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação (DECAE). O Prof. André Favacho salientou que a forma de
atualização dos dados e dos registros dos programas e projetos está ruim e aquém do exigido pela
legislação, o que compromete não apenas a análise dos dados, mas também os indicadores. A Pró-
Reitoria de extensão valoriza a existência dos programas, mas muitas vezes, em razão de registro mal
feito, eles não são considerados. Além disso, a titularidade da coordenação é que conta como indicador
para a Unidade, por isso seria importante haver rodízio de coordenadores, quando o projeto ou o
programa envolverem várias Unidades. O Prof. sugeriu   que o CENEX, a Direção e os Departamentos
tracem ações conjuntas e elaborem estratégias para a recuperação e atualização dos registros. Ele opinou
que a Pró-Reitoria de Extensão (PROEX) e a Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD) deveriam
tornar mais transparentes tanto o processo de captação de dados da extensão como os critérios de
avaliação, e citou a criação de um calendário com datas para a captação e correção dos dados como uma
das forma de tornar o processo mais claro. O Prof. Felipe Sales de Oliveira concordou que existe um
problema de transparência por parte da PROEX e salientou que é preciso observar onde os programas
estão sendo alocados, de forma a haver equilíbrio na distribuição entre os departamentos. O Prof. Paulo
Henrique de Queiroz Nogueira elogiou a forma como o Prof. Felipe Sales de Oliveira e a servidora Tatiane
Resende conduzem a extensão. Ele destacou que a utilização de verbas parlamentares para o
financiamento de ações de extensão, para ele, esbarra em uma questão ética. A Diretora informou que a
comissão de acolhimento da FaE pautará a questão dos registros para os(as) docentes novatos(as) e
considerou um equívoco achar que a Universidade disponibiliza verbas para pesquisa, o que, segundo ela,
não acontece. A Profa. Mônica Correia Baptista manifestou incômodo com o fato de se relacionar a
utilização de verbas parlamentares a questões éticas. Ela considerou justo que a Universidade Pública
pleiteie verbas parlamentares e salientou que a falta de critérios é um problema do Parlamento, e não da
Universidade. O Prof. André Favacho concordou com a professora e rebateu críticas de que as



universidades estariam se “neoliberalizando” por meio dos projetos e verbas parlamentares. Quanto ao
relatório sobre a pesquisa, ele informou que assim como a extensão, a pesquisa também tem impacto de
12,5% na política geral da planilha de vagas docentes, na dimensão qualitativa. Mas ao contrário da
extensão, os indicadores da pesquisa são bem definidos: artigos publicados; livros (em especial autorais);
trabalhos publicados em eventos; bolsa de produtividade; número de professores credenciados em cada
programa; número de defesas por ano e número de aulas na pós-graduação. A FaE possui bons
indicadores relativos à pesquisa, com a produção do Programa de Pós Graduação em Educação:
Conhecimento e Inclusão Social (PPGE) e do Programa de Mestrado Profissional: Educação e Docência
(PROMESTRE) produzindo grande impacto na tabela de vagas docentes. O Prof. André Favacho considerou
que a FaE precisa atuar em duas frentes de ação: aumentar a co-autoria das publicações e a oferta de
disciplinas pelos professores dos Programas, sobretudo no PPGE. A Profa. Carmem Lúcia Eiterer pontuou
que apesar de trabalharem muito, os professores e as professoras não registram todas as atividades no
lattes. Além disso, nem sempre conseguem transformar tudo o que fazem em produção intelectual.
Segundo ela, as professoras e professores perdem indicadores não por não trabalharem, mas por não
saberem registrar esse trabalho. Por isso, é importante não apenas registrar as atividades, mas também
aperfeiçoar as formas de registro. Nada mais havendo a tratar, a Diretora, Profa. Andrea Moreno,
agradeceu a todos e todas pela presença e encerrou a sessão, da qual, eu, Fábio Guimarães Miranda
Barbosa, Secretário Geral da Faculdade de Educação, lavrei a presente ata, que assino.

Documento assinado eletronicamente por Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice diretor(a) de
unidade, em 10/07/2023, às 17:14, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Renata Pereira Lima Aspis, Professora do Magistério
Superior, em 10/07/2023, às 17:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Danielle Teixeira de Oliveira, Bibliotecária-
Documentalista, em 10/07/2023, às 17:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por João Valdir Alves de Souza, Professor do Magistério
Superior, em 10/07/2023, às 17:55, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Regina Celia Passos Ribeiro de Campos, Professora do
Magistério Superior, em 10/07/2023, às 23:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Gomes da Luz Silva, Representante dos
Servidores, em 11/07/2023, às 08:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Claudia Starling Bosco, Coordenador(a) de curso de pós-
graduação, em 11/07/2023, às 09:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vinicius da Silva Lirio, Professor do Magistério Superior,
em 11/07/2023, às 11:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Tiago Antonio da Silva Jorge, Professor do Magistério
Superior, em 11/07/2023, às 12:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Luiz Paulo Ribeiro, Professor do Magistério Superior, em
11/07/2023, às 13:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria Gorete Neto, Professora do Magistério Superior,
em 11/07/2023, às 13:24, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Kamille Vaz, Coordenador(a) de curso, em 11/07/2023, às
13:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13
de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, Coordenador(a) de
curso, em 11/07/2023, às 14:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Eucidio Pimenta Arruda, Chefe de departamento, em
11/07/2023, às 14:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Pedro Rocha de Almeida e Castro, Professor do
Magistério Superior, em 11/07/2023, às 16:29, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fabio Guimaraes Miranda Barbosa, Secretário(a), em
11/07/2023, às 17:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor(a) de orgão
complementar, em 12/07/2023, às 09:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Andrea Moreno, Diretor(a) de unidade, em 12/07/2023,
às 10:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Rafael Henrique de Resende Marciano, Usuário Externo,
em 12/07/2023, às 11:44, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Eduardo Lima Batista, Usuário Externo, em 12/07/2023,
às 20:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Laura Gesualdi Sant’Ana Ferreira Coelho, Usuária
Externa, em 07/08/2023, às 11:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Andressa Roberta Santos Souza, Usuária Externa, em
04/09/2023, às 15:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2458445 e
o código CRC 93EDD220.

Referência: Processo nº 23072.210232/2021-69 SEI nº 2458445
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